

# 欣闻状元“沦为”白领

昔日状元成为白领,只能证明在单纯以数字论英雄的赛场上没有常胜将军,一旦看淡这个胜负,实现人生价值的天地反而更广阔。

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

北大、清华的招生人员为抢高考状元在微博上抓头撕脸,两败俱伤。这也引发了很多人的兴趣,状元真的会成为国之利器吗?有媒体对恢复高考以来的状元做了统计,发现各地状元就业后普遍“沦为”普通白领。

当初万人艳羡的状元最后成了职场上的普通白领,在很多人看来这是“令人唏嘘”的新闻。其实,这种感慨也是“子非鱼安知鱼之乐”。昔日状元成为白领,只能证明在单纯以数字论英雄的赛场上没有常胜将

军,一旦看淡这个胜负,实现人生价值的天地反而更广阔。

尽管传统的“学而优则仕”早已走不通了,高考状元依然被人寄予厚望。在很多人看来,这样的“学霸”应该永远出人头地,成为行业的领头羊或者国家的栋梁。其实,“高考状元”不过是一场竞赛的结果,只能证明过去,不能决定将来。就像拿过奥运会冠军的刘翔,走出跑道也没有显现太多超人之处。高考状元走了平常路,从另一面证明这个社会在考场之外还提供很多成功的机会,即便不能成为高考状元一样可以实现人生价值。寄希望高考状元一步领先步步领先,反而是不现实的。

从状元到白领,有些人认为这

是个“沦落”的过程,这样的看法折射的是价值观念的褊狭。在这些人看来,成功的评判标准很直观,那就是有钱或者有权,一个高考状元混不成商界巨子或者高级干部就是失败了。一些“学霸”经过高等教育的培养或者职场历练以后,反而能以更豁达和开放的心态看待成功。继北大“卖肉状元”陆步轩之后,很多当年的“学霸”都选择了与众不同的人生之路。日前又传出消息,北大毕业的常德市临澧县副县长刘涛辞官务农,在旁观者看来这样的转身简直要“沦落”到社会底层了,刘涛看到的却是“现在不缺公务员,但农村非常缺人”的严峻现实。

当然,高考状元不再“独占鳌

头”,也不能证明读书无用、拼搏无功。有调查表明,现在各行各业的中坚力量如大学教授、工程师等,其中许多都是当年各地的高考状元,即使卖肉的陆步轩也不是一般的肉贩子,这些年卖肉之余也有著作有演讲。再退一步讲,一个高考状元从事了非常普通的职业,未必不幸福,如果当年读书不刻苦的话,可能连普通职业也谋不到。

在思想更加开放、社会更加自由的今天,我们既需要破除对高考状元不切实际的崇拜,又要提防“读书无用论”的卷土重来。进考场就要拼成绩,进社会就要拼能力,只有这样的观念成为主流,才能让那些“拼爹”拼背景的人抬不起头。

## 以“应用技术大学”挤掉高教“泡沫”

### 公民论坛

吴江

近日,全国人大常委会举行联组审议,就“关于检查《中华人民共和国职业教育法》实施情况的报告”进行专题询问。代表国务院到会询问的国务院副总理刘延东表示,将根据地方经济社会发展需要,加大对地方高等院校结构调整力度,促进部分地方普通本科高等院校向应用技术大学转型发展。(7月1日《新京报》)

所谓部分本科院校向应用技术大学转型发展,说白了,其实就是大学向职业教育的回归,“应用技术大学”不过是职业教育的婉转说辞罢了。此前相当一段时间,地方职业院校争相升级大学,却并不具备

复合型大学的人才培养能力,高不成低不就的“新晋”大学们,难免遭遇尴尬。

相比股民们疯狂追逐涨停板,各类地方普通院校争相改名升级为大学,也不过是同类故事的不同演绎罢了。部分本科高校转型应用技术大学,与其说是大学转型的与时俱进,毋宁说是大学“泡沫”已经大到不得不挤的地步,根本是在为此前的盲目发展还债。

部分本科高校转型应用技术大学,固然不失为务实的回归,但高等院校结构频繁调整、左右摇摆的根源,却更需反思。除了学校本身缺乏定位一哄而上之外,高等教育发展背后过多的行政推手,大学级别、数量乃至招生人数之类的政绩化指标,尤其是背后畸形的行政激励机制,恐怕更亟待剔除。

### 一语中的

一旦监管者缺位,势必各类障眼法层出不穷,普通投资者被忽悠得团团转。

中欧陆家嘴国际金融研究院执行副院长刘胜军表示,此轮股市出现的“波折”,凸显政府缺位。监管部门应该收起自己对股市走势“忍不住的关怀”。让投资者认清风险,是对投资者最大的保护。

文化可以多元化,“汉服秀”自然可以算作“一元”,但如果把这些娱乐传统的行为神圣化,就很可怕了。

清华大学哲学系教授肖鹰认为,弘扬中国传统文化,真正要做的是发掘精神内核,而不是形式复古。从某种程度上说,“汉服热”不过是能够带来商机的“汉服秀”,是精神空洞、生机倒退的文化表现。

看不见的身体健康,并不比肉

眼可见的财产损失更为廉价。

在法律学者姚遥看来,6月30日发生在北京“大红门”的火灾,不仅波及财产,还释放出大量有毒气体、有毒粉尘等。有形的损失无论多么复杂,最终还是能有相对公允的责任计算,同样越来越被人看重的那些无形的损失,法律却束手无策。

当下摆在所有艺人面前的最大课题便是:如何避开节目组设的陷阱,克制自己的某些本性。

对于眼下火热的所谓“真人秀”,作家王欣表示,在编导们费尽心机地引诱明星表现本真时,越来越多的明星已经在尝试解题了。于是,出现在观众面前的一切,不过是商业利益包装下的另类舞台剧。

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

# 福彩定投送好礼,彩民守号新选择

## ——80个IPAD幸运大奖已全部产生

一张两元彩票让我们费时费事费心思,每天准时到投注站购买彩票,就像上班天天报到一样,还要忍受喧闹的人群、烟熏的味道,有时人多熏得头晕脑涨,哪还有心思研究彩票。现在好了,山东省福彩中心和山东省邮政储蓄银行、农业银行、中信银行合作推出的一款“双色球”彩票银行定投产品,为您提供守号新选择,方便快捷

捷,省事又省心,只需到银行一次设定(全年153期,每期1注共306元),号码可自选或机选,邮政储蓄银行还特别推出了投注半年166元套餐(83期)、季度86元套餐(43期),支持机选,自选,倍投,期期不落,对您自选号码不满意还可中途申请更改。

您只要购买福彩“双色球”银行定投,不必担心忘记彩票号码,不必

担心被动弃奖,中奖会发送短信,从手机上就能了解开奖信息,一旦中奖,一万元以下奖项全部自动派发至银行账户,省去跑投注站兑奖的麻烦,为您省时省力。

近日,山东省福彩中心联合邮储银行、农业银行、中信银行推出了“山东福彩银行定投认购抽奖活动”,到相关银行营业网点认购“福彩银行定投双色球306套餐”一单

(多倍、多注投注视为一单),就有机会获得平板电脑一台。目前,随着6月29日最后一次抽奖结束,最后10名中奖者已经产生,共有80位幸运彩民获得了ipad大奖。

用了山东福彩“双色球”银行定投,不需要有专业知识,不费事不费时让您银行账户里的余额动起来吧!幸运的双色球大奖就在您身边,彩友朋友千万不要错过!

附第8周中奖彩民信息:

370922****04271406
370683****05238518
370123****02051061
370724****11030016
370724****03150019
370724****01190050
370919****09297113
370724****09010023
371082****07070730
370784****03023556

## 泰安福彩中心七一“爱心献给老党员”

泰安市福彩中心践行“扶老、助残、救孤、济困”发行宗旨,深入学习贯彻革命前辈优良传统,在建党节来临之际,开展“爱心献给老党员”走访慰问活动。6月30日,泰安市福彩中心工作人员走进泰安7位模范老党员家中,为他们送去慰问品,表达对老党员的敬意及福彩真挚爱心。

本次慰问对象平均年龄81岁,有参加过抗美援朝战斗的老复员军人,也有参加过援越抗美战争老军人,都是爱党爱国做出突出贡献的先进老党员。泰安市福彩中心副主任马力带领工作人员,走进老党员家中看望他们,倾听他们讲述过去的峥嵘岁月,对党的热爱和忠诚,并为老党员每人送去一袋面粉、一袋大米及一桶花生油。

省庄镇东样楼村的牛安顺老人是位抗美援朝老兵,他拿出了中国人民解放军复员建设军人证。牛安顺今年87岁,1946年参军,18岁就走上了战场。老人抚摸着年轻时泛黄的照片,讲述着当时战争的残酷,更让人对现在的和平幸福



听老党员讲述过去的艰苦岁月

生活倍感珍惜。泰安市福彩中心工作人员每到一位老党员家,都会详细询问他们的生活情况,向他们讲解国家的优抚惠民政策,传达党和政府的关怀之情。泰安市福彩中心将这次爱心慰问活动,与“三严三实”及守纪律、讲规矩、强党性、做表率专题教

育活动结合起来,通过送爱心,倾听体会先进老党员的真实感人事迹,进一步提高福彩党员干部对党性的认识,激发干事创业的昂扬斗志,推动福彩事业发展,为社会福利、社会保障事业作出积极贡献,为惠民生、促和谐、保稳定作出积极贡献。

## 青岛中福在线

### 向阳路厅再中全国累积奖

近日岛城幸运彩民频频拉下“中福在线”全国奖池。6月26日傍晚,“中福在线”向阳路销售厅传来喜讯,彩民王先生(化姓)在“连环夺宝”游戏第三关中出24个祖母绿宝石,拉下全国奖池,中得奖金25万元。这是向阳路销售厅本年度第9次拉下全国奖池!

王先生是“中福在线”的老彩民了,平时在“连环夺宝”游戏中常常小有收获,购彩当天下午,王先生照常来到向阳路销售厅玩一会游戏打发一下时间。进厅以后以90分5注在20号中端机上投注“连环夺宝”游戏。谁承想,当天他格外幸运,

仅仅一刻有余的时间,当游戏进入第三关时,24颗绿宝石就带着全国累积奖哗啦啦地落下来,屏幕随之闪动出中奖提示让王先生心里为之之大震,嘴里嘟囔着:“不会吧,真的拉下了全国累积奖池?”时间定格在了下午14点42分,当确定拉下奖池的王先生高兴得合不拢嘴,连连向周围的彩民表示感谢,一直在说我不是做梦吧。王先生表示连环夺宝这款游戏非常好玩,休闲娱乐的同时又能奉献爱心,但没想到今天能中得25万元大奖!以后会一如既往地支持福彩事业,为社会公益事业增添自己的一份力量。